A gomb

A gobmb adott ponttdl (ez a gomb kézéppontja) adott tdvolsagra (ez a gdbmb sugara) 1évé pontok
halmaza a térben. Gombot kapunk akkor is, ha egy kort megforgatunk barmelyik
szimmetriatengelye kortl.

A gomb felszine:

A=4r’-m
A gomb térfogata:
V= 4rd3-m
I

1. Egy gomb alaku labda bels6 sugara 13 cm. Hany liter levegd van benne??
Megoldds:
A gébmb sugara r = 13 cm. A térfogatot keresstik.

3. .133.
v =""=22T-9198,11 em® = 9,19811 dm® ~ 9,2 liter.

2. Belefér-e egy 1600 cm? felszinli (gomb alakd) vasgoly6 egy 20 cm éld kocka alaku
dobozba?2

Megoldas:

A gomb felszinébdl visszakeressiik a gémb sugardt: A = 4r? -7, azaz 1600 = 4-r? - T,
ahonnanr = ’% ~ 11,3 cm. A gdbmb atmeéroje igy 2 - 11,3 = 22,6 cm, igy a gdmb nem fér
bele a dobozba.

(Megjegyzés: rossz gondolat lenne, ha a kocka és a gomb térfogatat hasonlitanank 6ssze,
411,337

mert Vigeka = 20% = 8000 cm3, Vesmb = = 6041 cm3 lenne, és eszerint a logika

szerint a gomb belenyomorgathaté lenne a kockaba. Pedig nem.)

! Erettségi feladat volt 2005-ben.
2 Erettségi feladat volt 2009-ben.
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3. Egy gombbe kdpot irtunk. (A kip csdcsa és alapkore a gombfeliiletre illeszkedik.) Mekkora

a gomb felszine és térfogata, ha a kdp alapkoérének sugara 9 cm-es, a nyiladsszoge pedig 40°-

0s?

Megoldds:
A kap adatai:
r =9 cm
B = 40°

A gomb sugarat (R) keressiik a felszinhez
és a térfogathoz.

Késziilt egy sikmetszet, amelyhez a kip tengelyén
athaladé sikot hasznaltuk.

A kupbdl az ABC egyenl§ szari haromszog, a
gdmbbdl a haromszog koré irt kor lett.

Ismert a haromszog egyik oldala (AC = 2r = 18 cm)
és az oldallal szemben 1évd szog (S = 40°), és
keressiik a haromszog koré irt kor sugarat.

Ehhez tokéletes az altalanositott sinustétel (a
haromszog egy oldala a koré irt kor atmérdjének és
az oldallal szemben 1év6 szog sinusanak szorzata):
18 = 2R -sin40° ahonnan R = 14 cm.

kupba. (A kup alapkore és palastja érinti a gombot.)

A gomb sugara tehat: R = 14 cm.
A gbémb felszine:
A=4R*’m=4-14%-7

A =784r = 2461,76 cm?

A gomb térfogata:

V_4-R3'T[_4'143'T[
-3 3

y =1297°7 . 11488,21 cm3

4. Egy kup alapkorének sugara 15 cm, magassaga 36 cm. Mekkora sugard gomb irhaté a

Megoldds:
,/‘\\ /A\
/1\ #1% A kup adatai:
/ \ : // \
/ \ /’/ \\ r =15cm
/ \ e \ a -
// \\ J \ m | m=36cm
/ \ / L A kdpba irt gémb sugarat (R) keressiik.

/.- \ / \
e =\ VO
8 B S i (

Ha elkészitjiik a megfelel6 sikmetszetet (tengelymetszet), akkor latszik, hogy a kupbol
kapott ABC egyenl6 szard haromszogbe irt kor (ez a gombbdl lett) sugarat keressiik.



3

Egy haromszog beirt korének sugara a haromszog egyik tertiletképletében jelenik meg. (A
haromszog teriilete a beirt kor sugaranak és a kertilet felének a szorzata.)

Tupc = Sapc " R

Ki kell szdmitanunk az ABC haromszog teriiletét és keriiletét.

A haromszog teriilete A ?j;?j?zﬁgtsc’)zjj;al A haromszog kertilete
AC-m 2r-m r2 +m? = q? Kijgpc =2r+a+a
Tape =—— =
152 + 362 = a? Kypc =30+ 39+ 39 =108 cm
Tagc = @ = 540 cm?
a =39 cm SABC=KABC=¥=54cm

Ekkor Tygc = Sapc * R, azaz 540 = 54 - R,ahonnan R = 10 cm. (Ez a beirhat6 gomb sugara.)

Egy négyzet alapu egyenes gula alapéle a = 30 cm, az oldallapok az alaplappal 50°-o0s

szoget zarnak be. Mekkora sugaru gomb irhat6 a gulaba?

Megoldds:

£ _15cm
2

A gulaba irhat6 gombot
érinti a guala alaplapja
és minden egyes
oldallapja is. A jdl
ismert  sikmetszeten
egy egyenld szaru
haromszog beirt
korének a sugara lett a
kérdés.

Természetesen a kor sugarat most is meghatarozhatnank Ugy, mint az el6bb, de most
inkdbb hasznaljuk ki azt az informdaciét, mely szerint a haromszog beirt korének
kozéppontjat a bels6é szogfelez6k hatarozzak meg. (Hiszen a sikmetszet haromszégnek

ismertek a szogei.)

A sikmetszeten lathato, hogy a kor sugara, az alapél fele és a szogfelez6 megfelel6 darabja

egy derékszogil haromszoget ad, amelyben tg 25° = :—5

Innenr = 15-tg 25° = 7 cm.



Gyakorlé feladatok

1. Egy gobmb alaku gaztarold térfogata 5000 m3. Hany méter a gomb sugara? A valaszt egy
tizedesre kerekitve adja meg!3

4r3.mg

(V = 5000 ==

,ahonnan r = 1/1194,27 ~ 10,6 m.)

2. Az egyik csokoladégyarban egy ujfajta, kip alaku desszertet gyartanak. A desszert
csokoladébol késziilt vaza olyan, mint egy tolcsér. (Lasd abra.) A kiilsé és belsd kup hasonlo,

a hasonldsag aranya g. A kisebb kup adatai: alapkorének sugara 1 cm, magassaga 2,5 cm

hosszu.

a) Hany cm3 csokoladét tartalmaz egy ilyen csokoladévaz? A valaszt tizedre kerekitve adja
meg!

1%2.71-2,5

(A kisebb kip adatai: r =1 cm, m = 2,5 cm, igy a térfogata v = =2,62 cm3. A

nagyobb kup adatai a hasonl6sag miatt: R =§- 1=12 cm M =§-2,5 =3 cm, igy a

2. -
127m3 _ 4,52 cm3. Igy a csokoladévaz térfogata: 4,52 — 2,62 = 1,9 cm3.)

térfogataVV =

Az elkésziilt csokoladévaz ilireges belsejébe marcipangdémbot helyeznek, ezutdn egy

csokoladébol késziilt vékony korlemezzel lezarjak a kupot.

b) Hany cm a sugara a lehetd legnagyobb méretii ilyen marcipangémbnek? A valaszt
tizedre kerekitve adja meg!4

(A kicsi kupba irunk gémbot, vagyis egy egyenld szaru haromszogbe kort. A haromszog
terilete: T = 22—5 = 2,5 cm?, a kap alkotdja, azaz a haromszog szara: a = /1% + 2,52 = 2,69

cm, igy a haromszog kertilete: K = 2 + 2,69 + 2,69 = 7,38 cm, félkertilete: s = 3,69 cm.
Mivel T = s - x,azaz 2,5 = 3,69 - x, igy x = 0,68 = 0,7 cm a marcipangémb sugara.)

3 Erettségi feladat volt 2009-ben.
4 Erettségi feladat volt 2010-ben.



